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СУЧАСНА ПАРАДИГМА СПОРТУ ЯК ЗНАКОВО-КОМУНІКАТИВНОЇ І 
СИМВОЛІЧНОЇ СИСТЕМИ В СУЧАСНУ ДОБУ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ 

Білогур В.Є.  
д.філософ.н., проф. 

завідувач кафедри теорії і методики фізичного виховання та спортивних 
дисциплін, доктор філософських наук, професор, 

Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Богдана Хмельницького,  
м. Мелітополь, Україна 

 

Сучасна парадигма спорту як знаково-комунікативної і символічної системи  
здатна поглибити розуміння сутності різноманітних спортивних процесів і 
запропонувати методологічну основу для їх наукового пізнання. Підвищення знаково-
символічної і комунікативної ролі спорту зумовлено тими соціально-економічними, 
політичними і культурними перетвореннями, направлепними на те, щоб виконувати 
роль транслятора певних ідеалів, норм, цінностей, стилю поведінки і образу 
спортивного життя. Актуальність теми дослідження визначається соціально-
комунікативною роллю, яку спорт відіграє у сучасному суспільстві і впливає на самі 
різноманітні сфери суспільного життя – економіку, політику, освіту, культуру, 
охорону здоров’я. Посилення ролі спорту як знаково-символічної і комунікативної 
системи в сучасну добу інформатизації направлено на побудову і підтримку 
соціальних відносин між людьми, які приводять до усвідомлення того, що спорт 
здатний виступити причиною глобальних змін у сучасних цивілізаційно-
комунікативних процесах. В контексті сучасної парадигми спорту як знаково-
комунікативної і символічної системи - процеси генезису, трансформації, модифікації 
спорту (від змагальності – до шоу), що тісно пов’язані із змінами у соціальному 
контексті його буттєвості, що перетворює його на соціокультурний феномен, який 
потребує культурологічного аналізу, включаючи фактори і механізми розвитку цього 
багатовимірного явища. Спорт як особливий вид знако-символічної і комунікативної 
системи у всій його різноманітності слід розглядати у наступних вимірах: 1) 
специфіка змагальної діяльності, включаючи етапи розвитку, особливості 
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організаційно-управлінської та економічної діяльності; 2) спортивна практика, що 
включає широкий діапазон технологій (тренування, виконання дій, виміри 
результатів); 3) спортивні події (олімпіади, матчі, чемпіонати); 4) стандарт, за який 
борються спортсмени ( голи, очки, секунди); 5) реальна професійна спортивна 
практика тренерів, які включаються у ці події; 6) плідно розвиваючі науково-технічні 
спортивні практики (нові матеріали, біостимулятори). Тому сьогодні вже не можливо 
не помітити, як інтенсифікувався процес масових комунікацій, пов’язаних зі спортом, 
як склалася масштабна індустрія виробництва товарів і послуг. Спорт як символічно-
знакова і комунікативна культура здійснює істотний вплив на імідж сучасної людини 
та стиль його життя, виступає соціалізуючим та інкультурним фактором, в основі 
якого розвиваються окремі предметні поля для дослідження феномена спорту у 
різних наукових сферах (педагогіці, біомеханіці, психології, медицині, техніці). Все 
більш очевидною стає орієнтація на розширення спектру аналізу спорту як 
соціокультурного явища, вивчення соціокультурних детермінант, які істотно 
впливають на структурні, смислові, змістовні, функціональні, аксіологічні 
характеристики феномена спорту, так і багаточисленних його «проекцій» на соціум, 
що дозволяє описати його функціонування у системі сучасних соціальних і 
культурних інститутів [1,с.220-223].  Безумовний інтерес представляє аналіз спорту 
М.Фітерстоуном, який розробив систему емпіричних показників «виявлення», 
декодування соціально-диференційованих характеристик спорту у рамках більш 
загального простору «тілесних форм поведінки». Зокрема, характер видів спорту, до 
яких мають переваги ті чи інші групи населення, розглядається як одна з символічних 
характеристик дозвіллєвого спорту у сучасному світі. Найбільш важливою у 
методологічному плані виявилася теорія «комунікативної дії» Ю.Габермаса, в 
контексті якої розглядалися уявлення про комунікативну природу суспільства, про 
життєвий світ як джерело зразків і норм комунікативної дії, про конституювання 
життєвого світу у сферах культурного відтворення, соціальної інтеграції і соціалізації. 
Активну роль відіграють ідеї Ю.Габермаса про патології сучасного життєвого світу, 
що проявляються в переважанні цілераціональної дії над ціннісно-раціональним 
світом, де головними інструментами є гроші і влада[2, с. 154-162] 

Саме тому аналіз символічних, смислових, аксіологічних характеристик даного 
феномена передбачає переміщення даного явища у соціально-культурний контекст, 
погляд на спортивні практики не зсередини, а ззовні, у співвіднесенні з 
особливостями конкретного аксіологічного простору їх розвитку, з прийнятими у 
даному суспільстві мовами трансляції культурних традицій, культурними кодами 
тощо. Говорячи про розвиток спорту у сучасну епоху, ми маємо на увазі сучасний 
контекст з усіма атрибутами, у тому числі, такими процесами, як глобалізація, 
інтенсивний розвиток міжкультурних комунікацій, візуалізація сучасної культури, 
зростання гедоністичних настроїв і цінностей індивідуалізму, експансія масової 
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культури, безпрецедентне зростання впливу ЗМІ на суспільну думку і потреби людей 
[3, с.56-59]. Однією з важливих складових розвитку сучасного соціокультурного 
простору являється зростаюче значення процесу символізації у структурі різних видів 
соціальних практик, у тому числі у сфері спорту, світу, який бурхливо розвивається. 
Надзвичайно продуктивною для даного вектору культурологічного аналізу простору 
спорту виявилася концепція «символічного капіталу» П.Бурдьє. Сам дослідник 
звертався до аналізу сучасного спорту як особливого соціального феномена, 
відмічаючи, що «простір видів спорту не є світ, замкнений у собі самому. Він 
включений у світ практик і споживання». І у той же час є всі причини розглядати 
види спортивної практики як відносно автономні простори [2], які сьогодні 
здійснюють експансію у всьому світі (П’єр де Кубертен). Необхідно відмітити, що 
сфера спортивної діяльності насичена знаковими, символічними атрибутами: 
звуковими, візуальними, тактильними, тому даний сегмент суспільства ще 
недостатньо вивчений філософами, соціологами, психологами особливо з точки зору 
розширення знання про знаково-символічні атрибути діяльності людини.  

Таким чином, в контексті сучасної парадигми спорту як знаково-
комунікативної і символічної системи у сучасну добу інформатизації такі сфери 
витребуваності «символічного капіталу» спорту, як: 1) політичні практики, пов’язані з 
формуванням та укріпленням іміджу держави у зовнішній політиці, з електоральними 
PR- практиками; 2) спортивно-художні образи, включаючи відображення 
символічного змісту спорту у результатах художньої творчості – скульптурі, 
живопису, кіно-фотопродукції; 3) «символічні маркери» соціального статусу, 
соціальних очікувань індивідів (чи групи) як однієї із сфер самореалізації, 
самоідентифікації, самоутвердження індивіда, як важливого механізму здійснення 
соціалізації та інкультурації молодого покоління. Тому слід говорити про велику 
багатоманітність соціокультурних модусів і векторів виявлення символічного 
капіталу спорту у сучасному світі, що, у свою чергу, зумовлено його реальним 
соціально-смисловим потенціалом, все більш витребуваним у самих різноманітних 
сферах соціального життя.  
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